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[参考資料] 

 

慢性腰痛※1に対する患者・医師の 
意識・実態調査データ 

 

塩野義製薬株式会社 
日本イーライリリー株式会社 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

※1：調査対象：（患者）20歳以上男女／医療機関で慢性腰痛症と診断され、現在治療中または治療を行っていた方 

        （医師）慢性腰痛症の治療経験のある整形外科医 
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［患者編］ 
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≪ 性 別 ≫ ≪ 年 齢 ≫ 

≪ 居住地 ≫ ≪ 未既婚 ≫ 

≪ 職 業 ≫ 

※文中の SA と MA は 
SA・・・単一回答 
MA・・・複数回答を表しております。 

（調査対象者属性） 

男性

50.0%

女性

50.0%

20才～24才

1.7%

25才～29才

3.6% 30才～34才

6.2%

35才～39才

10.8%

40才～44才

14.3%

45才～49才

15.7%

50才～54才

14.2%

55才～59才

12.6%

60才以上

21.0%

未婚

34.8%

既婚

65.2%

職業 ％

公務員 5.1

経営者・ 役員 2.0

会社員(事務系) 9.1

会社員(技術系) 8.5

会社員(その他) 13.4

自営業 8.0

自由業 2.0

専業主婦(主夫) 18.4

パート ・ アルバイト 16.5

学生 0.9

その他 4.0

無職 12.1

北海道

2.1%

東北地方

12.8%

関東地方

14.9%

中部地方

21.3%
近畿地方

12.8%

中国地方

10.6%

四国地方

8.5%

九州地方

17.0%
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60.5  

54.3  

22.4  

25.0  

7.0  

7.6  

5.1  

7.9  

2.1  

2.3  

3.0  

3.1  

0.0 20.0 40.0 60.0 80.0 100.0

「起床」に支障をき

たした頻度

［n=1,045］ 

「睡眠」に支障をき

たした頻度［n=621

］ 

毎日 週2～3日 週1日程度 

月2～3日程度 月1日程度 月1日未満 

慢性的な腰痛で、以下の項目で支障があると感じるのはどれですか。（いくつでも）※現在慢性的な

腰痛でない方は、慢性的な腰痛の症状が出ていた時期についてお答えください。 

[N＝2,350／MA] 

前問で「慢性的な腰痛で支障がある」とお答えになった以下の項目についてお伺いします。慢性的な

腰痛の痛みが最もひどかった時期に、支障をきたした頻度をそれぞれ教えてください。 

[SA] 
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10.8  

38.4  

21.0  

24.0  

5.7  

0% 20% 40% 60% 80% 100%

とても支障がある 

ある程度支障がある 

どちらともいえない 

あまり支障はない 

全く支障はない 

2.7  

4.5  

2.9  

4.6  

2.7  

2.2  

3.4  

7.7  

3.4  

7.6  

84.8  

73.3  

0.0 20.0 40.0 60.0 80.0 100.0

1ヶ月の仕事への

「遅刻」の回数 

1ヶ月の仕事の「欠

勤」の回数 

毎日 週2～3日 週1日程度 月2～3程度 月1日程度 月1日未満 

慢性的な腰痛で、通勤にどれくらい支障がありますか。 

慢性的な腰痛による痛みが最もひどかった時期の、「1 ヶ月の仕事への遅刻の回数」と、「1 ヶ月の仕

事の欠勤の回数」について、それぞれ当てはまるものを選んでください。 

[N＝2,350／SA] 

[N＝1,517／SA] 
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15.9  

11.5  

5.8  

6.2  

19.3  

4.9  

13.8  

7.1  

12.8  

4.2  

15.2  

7.7  

13.1  

6.6  

12.9  

8.8  

38.9  

72.8  

52.3  

70.3  

0% 20% 40% 60% 80% 100%

慢性的な腰痛で、 

仕事を辞めたいと思ったことがある 

慢性的な腰痛で、 

実際に仕事を辞めたことがある 

慢性的な腰痛で、仕事がうまくいかず、 

評価が下がったと感じたことはある 

慢性的な腰痛で、 

時短や配置転換（総合職から一般職）など、 

就業形態が変わったことがある 

当てはまる ある程度当てはまる どちらともいえない 

あまり当てはまらない 当てはまらない 

17.2  

14.6  

36.2  

36.2  

16.3  

19.4  

20.6  

20.4  

9.7  

9.5  

0% 20% 40% 60% 80% 100%

これまで楽しめていた趣味 

週末や休日などの外出 

とても支障がある ある程度支障がある どちらともいえない 
あまり支障はない 全く支障はない 

[N＝2,350／SA] 

以下の項目について、ご自身にはどの程度当てはまりますか。それぞれ当てはまるものを選んでくだ

さい。 

[N＝1,517／SA] 

慢性的な腰痛による痛みが原因で、「これまで楽しめていた趣味」や「週末や休日などの外出」には

どの程度支障がありますか。 
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25.8  

13.4  

18.6  

17.7  

34.3  

22.8  

31.7  

26.8  

15.2  

20.6  

18.7  

22.7  

11.1  

21.1  

14.0  

14.3  

13.5  

22.1  

17.0  

18.4  

0% 20% 40% 60% 80% 100%

慢性的な腰痛で、家庭や職場など、 

周囲へ迷惑をかけることをつらいと思う 

慢性的な腰痛で、家庭や職場など、 

周囲から理解されず怠けていると 

思われていると感じる 

慢性的な腰痛で、家庭や職場など、 

周囲へ迷惑をかけていると思う 

慢性的な腰痛で、家庭や職場など、 

周囲へ迷惑をかけることを怖いと思う 

当てはまる ある程度当てはまる どちらともいえない 

あまり当てはまらない 当てはまらない 

28.9  11.2  11.7  5.9  4.5  
2.7  

2.8  

32.3  

0.0 10.0 20.0 30.0 40.0 50.0 60.0 70.0 80.0 90.0 100.0

3ヶ月未満 3ヶ月～半年未満 半年～1年未満 1年～1年半未満 

1年半～2年未満 2年～2年半未満 2年半～3年未満 3年以上 

以下の項目について、ご自身にはどの程度当てはまりますか。それぞれ当てはまるものを選んでくだ

さい。 

[N＝2,350／SA] 

あなたは、慢性的な腰痛のために医療機関を受診してから、どの程度の期間通院していますか。もし

くは、通院していましたか。 

[N＝2,350／SA] 



                                               
                          
 

 

8 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

23.7  

23.0  

21.9  

15.5  

7.9  

8.0  

骨 

神経 

筋肉 

関節 

精神的ストレス 

どれも当てはまらない 

0.0 5.0 10.0 15.0 20.0 25.0

37.4  

16.5  

10.4  

9.0  

7.3  

7.1  

5.1  

0.7  

6.6  

椎間板ヘルニア 

原因はよく分からない 

坐骨神経痛 

脊柱管狭窄症 

すべり症・分離症 

腰椎症や脊椎症 

覚えていない 

骨粗しょう症 

その他 

0.0 5.0 10.0 15.0 20.0 25.0 30.0 35.0 40.0

あなたは、医療機関を受診する前、自分の慢性的な腰痛の原因はどこにあると思っていましたか。最

も当てはまるものをお選びください。 

[N＝2,350／SA] 

[N＝2,350／SA] 

医師から、慢性的な腰痛の原因は何だと言われましたか。最も当てはまるものをお選びください。 
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0.0  

9.7  

32.2  

61.2  

40.0  

24.1  

27.8  

4.9  

0% 20% 40% 60% 80% 100%

医療機関における腰痛の治療開始前の 

あなたの状態に、最も近いもの 

腰痛の治療を開始した後、 

現在のあなたの状態に一番近いもの 

痛みは完全になく、何も支障はない 

ある程度痛みはあるが、 日常生活を送る上で支障はない 

痛みがあり、 日常生活を送る上である程度の支障がある 

痛みがあり、 日常生活を送る上で大きな支障がある 

49.5  

41.5  

7.5  

1.5  

0% 20% 40% 60% 80% 100%

痛みがあれば必ず伝える 

痛みがあれば時々伝える 

痛みがあってもほとんど伝えない 

痛みがあっても全く伝えていない 

医療機関における腰痛の治療開始前のあなたの状態に、最も近いものを選択してください。腰痛の治

療を開始した後、現在のあなたの状態に一番近いものを選択してください。 

[N＝2,350／SA] 

慢性的な腰痛の治療で定期的に医療機関に行く際、腰痛の痛みについてどの程度の頻度で先生に伝え

ていますか。最も当てはまるものをお選びください。 

[N＝2,350／SA] 
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37.9  

32.7  

10.4  

9.0  

18.5  

0% 20% 40% 60% 80% 100%

先生から原因が分からないと聞いているので、 

あえて再び伝えるべきなのか分からないから 

必要があれば先生から聞いてくれると思うから 

待合室で待っている人が多く、 

時間をかけるとその人たちに申し訳ないから 

先生が忙しそうで、時間をかけると申し訳ないから 

その他 

6.5  

61.7  

30.3  

1.6  

0% 20% 40% 60% 80% 100%

痛みが完全になくなった 

ある程度痛みがなくなった 

以前と変わらない 

痛みが以前より悪化した 

あなたの慢性的な腰痛の症状は、医療機関での治療によって改善しましたか。 

前問で「慢性的な腰痛の治療で定期的に医療機関に行く際の、先生への腰痛の痛み伝え方」について、

「痛みがあってもほとんど伝えない」もしくは「痛みがあっても全く伝えていない」とお答えの方に

お伺いいたします。その理由は次のうちどれですか。該当するものをお示しください。（いくつでも） 

[N＝211／MA] 

[N＝2,350／SA] 
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上記「慢性的な腰痛の治療において、医療機関における医師の現在の治療法に満足している」の回

答について、別に質問した「慢性的な腰痛の治療に対する目標を設定しましたか」という問に対し「設

定した」および「設定していない」と回答した人を分けてクロス集計を実施した結果は、下記のとおり

となります。 

 

 

「慢性的な腰痛の治療において、医療機関における医師の現在の治療法に満足している」 

 

9.1  

13.1  

9.3  

33.1  

37.5  

29.0  

30.8  

30.0  

40.6  

15.4  

11.7  

13.1  

11.6  

7.5  

8.1  

0% 20% 40% 60% 80% 100%

慢性的な腰痛の治療において、医療機関における 

医師の現在の治療法に満足している 

私の担当医は、私の慢性的な腰痛の痛みについて、 

その原因を理解していると思う 

医療機関における慢性的な腰痛の治療によって、 

今以上に痛みが軽減できると思う 

当てはまる ある程度当てはまる どちらともいえない 

あまり当てはまらない 当てはまらない 

5.7  

20.0  

9.1  

27.8  

49.6  

33.1  

34.1  

20.6  

30.8  

18.8  

4.6  

15.4  

13.6  

5.3  

11.6  

0% 20% 40% 60% 80% 100%

医師と話し合い治療目標を設定 

していない患者（N＝1,781) 

医師と話し合い治療目標を設定 

している患者（N＝569） 

患者全体（N＝2,350） 

当てはまる ある程度当てはまる どちらともいえない 

あまり当てはまらない 当てはまらない 

[N＝2,350／SA] 

以下の項目について、ご自身にはどの程度当てはまりますか。それぞれ当てはまるものを選んでくだ

さい。 
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72.1  

25.2  

24.3  

20.3  

7.9  

0% 20% 40% 60% 80% 100%

期待していた鎮痛効果が得られなかったから 

医師以外による治療の方が効果を感じられるから 

原因や治療に関する説明が不十分だから 

診察の待ち時間が長いから 

その他 

伝えた 

31.2% 

伝えていない 

68.8% 

[N＝634／MA] 

[N＝634／SA] 

前問で「慢性的な腰痛の治療において、医療機関における医師の現在の治療法に満足しているか」に

ついて、「あまり当てはまらない」もしくは「当てはまらない」とお答えの方にお伺いいたします。

医師の治療に満足していない理由は以下のうちどれですか。該当するものをお示しください。（いく

つでも） 

引き続き、前問で「慢性的な腰痛の治療において、医療機関における医師の現在の治療法に満足して

いるか」について、「あまり当てはまらない」もしくは「当てはまらない」とお答えの方にお伺いい

たします。医師に、慢性的な腰痛の治療法について満足していないことを伝えましたか。 
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49.5  

46.1  

17.9  

14.7  

5.7  

7.3  

0% 20% 40% 60% 80% 100%

治療法を変えても、 

これ以上痛みは軽減しないと思うから 

相談しても治療法を変えてくれなさそうだから 

我慢できる程度の痛みだから 

医師が忙しそうで相談しにくい 

特に理由はなし 

その他 

設定した 

24.2% 

設定していない 

75.8% 

医師に、慢性的な腰痛の治療法について満足していないことを「伝えていない」とお答えの方に伺い

ます。なぜ相談しなかったのですか。該当するものをお示しください。（いくつでも） 

[N＝436／MA] 

あなたは、医師と話し合い、慢性的な腰痛の治療に対する目標を設定しましたか。 

[N＝2,350／SA] 
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19.2  

15.8  

23.4  

20.2  

44.8  

37.8  

12.3  

25.8  

0.4  

0.4  

0% 20% 40% 60% 80% 100%

医師と話し合い設定した治療目標 

あなた自身が考える現実的な治療目標 

慢性的な腰痛による痛みを、 これ以上悪化しないよう現状維持すること 

多少の痛みはあっても、 慢性的な腰痛による痛みを現在よりも軽減すること 

慢性的な腰痛による痛みを軽減し、 日常の様々な活動や趣味などに支障が出ないようにすること 

慢性的な腰痛による痛みを、完全に取り除くこと 

その他 

27.1  55.7  13.5  2.3  
1.4  

0% 20% 40% 60% 80% 100%

納得している どちらかといえば納得している 

どちらともいえない どちらかといえば納得していない 

納得していない 

[N＝569／SA] 

医師と話し合い設定した治療目標は以下のどれですか。また、あなた自身が考える現実的な治療目標

は以下のどれですか。それぞれ該当するものをお示しください。 

あなたは、「医師と話し合い設定した治療目標」に納得していますか。 

[N＝569／SA] 
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39.3  27.1  17.1  13.0  3.4  

0% 20% 40% 60% 80% 100%

一度も変更したことはない 1回変更した 2回変更した 3回変更した それ以上 

45.7  

27.0  

8.1  

1.6  

17.5  

痛みが改善しなかったから 

多少は痛みが和らいだが、 

これ以上の改善が望めないと思ったから 

医師からの治療についての説明が 

不足していたから 

医師が忙しく、相談できなかったから 

その他 

0.0 10.0 20.0 30.0 40.0 50.0

あなたは、腰痛治療においてこれまでに受診する医療機関を何回変更したことがありますか。 

[N＝2,350／SA] 

腰痛治療においてこれまでに受診する医療機関を「変更したことがある」と回答した方にお伺いしま

す。その理由は次のうちどれですか。最も該当するものをお示しください。 

[N＝1,426／SA] 
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43.0  

19.1  

26.9  

3.0  

0.8  

7.1  

痛みがある程度改善したから 

痛みが改善しなかったから 

多少は痛みが和らいだが、 

これ以上の改善が望めないと思ったから 

医師からの治療についての説明が 

不足していたから 

医師が忙しく、相談できなかったから 

その他 

0.0 10.0 20.0 30.0 40.0 50.0

受けたことがあ

る 

55.6% 

受けたことはな

い 

44.4% 

あなたが腰痛治療において、これまでに受診した医療機関での治療を中断した理由は次のうちどれで

すか。最も該当するものをお示しください。 

[N＝1,708／SA] 

腰痛軽減のため医療機関以外の治療を受けたことがありますか。 

[N＝2,350／SA] 
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63.4  

44.6  

37.9  

36.8  

13.6  

5.5  

0% 20% 40% 60% 80% 100%

接骨院 

マッサージ・ストレッチ 

カイロプラクティック 

鍼灸院 

岩盤浴 

その他 

医療機関での治

療, 55.8  

医療機関以外で

の治療, 44.2  

腰痛軽減のため医療機関以外の治療を「受けたことがある」と回答した方にお伺いします。医療機関

以外でどのような治療を受けたことがありますか。（いくつでも） 

[N＝1,307／MA] 

引き続き、腰痛軽減のため医療機関以外の治療を「受けたことがある」と回答した方にお伺いします。

「医療機関での治療」と「腰痛軽減のために行われている医療機関以外での治療」の頻度は、それぞ

れどれくらいの割合ですか。 

[N＝1,307／SA] 
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［医師編］ 
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※文中の SA と MA は 
SA・・・単一回答 
MA・・・複数回答を表しております。 

北海道

4.5%
東北地方

5.4%

関東地方

16.2%

中部地方

20.7%
近畿地方

27.0%

中国地方

5.4%

四国地方

4.5%

九州地方

16.2%

≪ 所属施設の所在地 ≫ 

≪ 慢性腰痛症の治療経験年数 ≫ ≪ 年 齢 ≫ 

3年未満

0.9%

3年～5年

未満

1.8%

5年～10年未

満

9.9%

10年以上

87.4%

（調査対象者属性） 

20代

0.0%

30代

16.2%

40代

31.5%

50代

39.6%

60代

12.6%

70代以上

0.0%

≪ 所属施設の経営形態 ≫ 

大学病院

8.1%

国公立病院

21.6%

その他の一般病院

47.7%

医院・ 診療所・ クリ ニック

22.5%

その他

0.0%

≪ 所属施設の病床数 ≫ 

0床

15.3%

1～19床

7.2%

20～99床

7.2%

100～199床

20.7%

200～

299床

11.7%

300～399床

11.7%

400～499床

11.7%

500床以上

14.4%
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[N＝111／SA] 

1.8  

26.1  

27.0  

9.9  

9.0  

8.1  

18.0  

 半年未満 

 半年～1年未満 

 1年～1年半未満 

 1年半～2年未満 

 2年～2年半未満 

 2年半～3年未満 

 3年以上 

0.0 5.0 10.0 15.0 20.0 25.0 30.0

腰椎症や脊椎症 

50.5% 

脊柱管狭窄症 

25.2% 

骨粗しょう症 

11.7% 

原因はよく分からない 

9.9% 

坐骨神経痛 

1.8% 

椎間板ヘルニア 

0.0% 
すべり症・分離症 

0.0% 

その他 

0.9% 

ご担当されている患者さまは、慢性腰痛症治療を、平均でどの程度の期間続けていらっしゃいますか。 

ご担当されている患者さまの腰痛のうち、その原因として最も多いものは次のうちどれですか。 

[N＝111／SA] 
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慢性腰痛症に対して、先生が行われている治療方法を以下より、行われている順に 3つまで選択して

ください。 

 
[N＝111／MA] 

99.1  

56.8  

43.2  

31.5  

21.6  

5.4  

2.7  

0% 20% 40% 60% 80% 100%

薬物療法 

理学療法 

ブロック療法 

装具療法 

温熱療法 

牽引療法 

その他 

治療によって、先生がご担当されている患者さまは、どの程度生活への支障を改善できていると思い

ますか。平均的にお考えになられて、最も当てはまると思われる回答を選択いただけますでしょうか。 

[N＝111／SA] 

62.2  

23.4  

9.9  

2.7  

1.8  

0.0  

生活への支障がかなり 

改善した患者が多い 

生活への支障があまり 

改善していない患者が多い 

生活への支障が改善したり 

悪化したりを繰り返している患者が多い 

痛みが取れ、生活への支障が 

全くなくなった患者が多い 

生活への支障が改善していない 

患者が多い 

その他 

0.0 10.0 20.0 30.0 40.0 50.0 60.0 70.0
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ご担当されている患者さまは、現在の治療法にどの程度満足されているとお考えでしょうか。 

平均的にお考えになられて、最も当てはまると思われる回答を選択いただけますでしょうか。 

[N＝111／SA] 

0.9  

45.9  

40.5  

11.7  

0.9  

満足度は高いと思う 

どちらかといえば 

満足度は高いと思う 

どちらともいえない 

どちらかといえば 

満足度は低いと思う 

満足度は低いと思う 

0.0 5.0 10.0 15.0 20.0 25.0 30.0 35.0 40.0 45.0 50.0

ご担当されている慢性腰痛患者さまの痛みによる生活の支障について、どの程度正確に把握されてい

ますでしょうか。平均的に考えて、最も当てはまると思われる回答を選択してください。 

[N＝111／SA] 

2.7  

41.4  

43.2  

12.6  

0.0  

正確に把握できていると思う 

どちらかといえば 

正確に把握できていると思う 

どちらともいえない 

どちらかといえば 

正確には把握できていないと思う 

正確には把握できていないと思う 

0.0 5.0 10.0 15.0 20.0 25.0 30.0 35.0 40.0 45.0 50.0
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本調査設問は回答対象数が統計として信頼され得る一定数に満たないため、 

調査結果の開示対象外となります。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

以下の項目について、ご自身にはどの程度当てはまりますか。当てはまるものを選んでください。 

[N＝111／SA] 

15.3  

19.8  

58.6  

62.2  

19.8  

12.6  

5.4  

3.6  

0.9  

1.8  

0% 20% 40% 60% 80% 100%

慢性腰痛症は、原因がわからない、 

または特定できないことことが多い疾患だ

と思う 

患者さんへ、慢性腰痛症の原因について、 

特定不能な場合はその旨を説明している 

当てはまる ある程度当てはまる どちらともいえない 

あまり当てはまらない 当てはまらない 

前問の項目「患者さまへ、慢性腰痛症の原因について、特定不能な場合はその旨を説明している 」

について、「あまり当てはまらない」もしくは「当てはまらない」とお答えの方に伺います。 

その理由として最も当てはまると思われる回答を選択いただけますでしょうか。 

患者さまと話し合われて、慢性腰痛症における具体的な治療目標について設定されていますか。 

[N＝111／SA] 

[N＝6／SA] 

設定している 

40.5% 
設定していない 

59.5% 
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患者さまと話し合い設定した治療目標として、平均的にお考えになられて、最も当てはまると思われ

る回答を選択いただけますでしょうか。 

[N＝45／SA] 

51.1  

40.0  

8.9  

0.0  

0.0  

日常の様々な活動に支障が出ない程度まで、 

慢性的な腰痛による痛みを軽減すること 

多少の痛みはあっても、慢性的な腰痛による 

痛みを現在よりも軽減すること 

慢性的な腰痛による痛みを、これ以上 

悪化しないよう現状維持すること 

慢性的な腰痛による痛みを、 

完全に取り除くこと 

その他 

0.0 10.0 20.0 30.0 40.0 50.0 60.0

ご担当されている患者さまは、設定した治療目標に対してどの程度納得されているとお考えでしょう

か。平均的にお考えになられて、最も当てはまると思われる回答を選択いただけますでしょうか。 

[N＝45／SA] 

6.7  

77.8  

15.6  

0.0  

納得度は高いと思う 

どちらかといえば 

納得度は高いと思う 

どちらかといえば 

納得度は低いと思う 

納得度は低いと思う 

0.0 10.0 20.0 30.0 40.0 50.0 60.0 70.0 80.0 90.0
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本調査設問は回答対象数が統計として信頼され得る一定数に満たないため、 

調査結果の開示対象外となります。 

 

 

 

 

 

調査概要 
□監  修 ： 国立大学法人 浜松医科大学 整形外科 教授 松山 幸弘 先生 
□調 査 日 ： 2016年9月12日～20日 
□対 象 ： 慢性腰痛症患者さま2,350名  

         20歳以上男女 
医療機関で慢性腰痛症と診断され、現在治療中または治療を行っていた方 
47都道府県／50名（男女 各25名） 

        慢性腰痛症の治療経験のある整形外科医111名 
□地 域 ： 全国 
□調査方法 ： インターネットアンケート調査（実査は株式会社マクロミルに委託） 

 

 

 

 

 

前問で「どちらかといえば納得度は低いと思う」もしくは「納得度は低いと思う」とお答えの方に伺

います。その理由として最も当てはまると思われる回答を選択いただけますでしょうか。 

[N＝7／SA] 
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